
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Wissenschaft und Gesundheit

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Matthias Reuber und Marion Schneid (CDU) 
– Drucksache 18/1344 –

Einschreibezahlen an den rheinland-pfälzischen Hochschulen

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/1344 – vom 18. Oktober 2021 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:
1. Wie haben sich die Einschreibezahlen je Semester an den rheinland-pfälzischen Hochschulen in den letzten fünf Jahren entwi-

ckelt (bitte aufgegliedert nach Semester und Hochschule)?
2. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklungen an den verschiedenen Hochschulstandorten?
3. Wie haben sich die Einschreibezahlen je Semester an den rheinland-pfälzischen Hochschulen in den letzten fünf Jahren in den 

verschiedenen Wissenschaftsbereichen entwickelt (bitte aufgegliedert nach Semester und den Wissenschaftsbereichen Geistes-
wissenschaften, Naturwissenschaften, Ingenieurwesen, Rechtswissenschaften, Wirtschaftswissenschaften, Sozialwissenschaften, 
Medizin und Sonstiges)?

4. Wie bewertet die Landesregierung die Entwicklung in den verschiedenen Wissenschaftsbereichen?

Das Ministerium für Wissenschaft und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben vom 
8. November 2021 wie folgt beantwortet:

Drucksache 18/1518
zu Drucksache 18/1344

09. 11. 2021

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 18. Januar 2022

Vorbemerkung:

In der Kleinen Anfrage ist von „Einschreibezahlen“ die Rede. Da dies kein amtliches statistisches Merkmal darstellt, wurden zur 
Beantwortung der Fragen die Zahlen der Studienanfängerinnen und -anfänger im ersten Hochschulsemester aus der Amtlichen 
Hochschulstatistik herangezogen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu Frage 1:  

Die Entwicklung der Zahlen der Studienanfängerinnen und Studienanfänger im ersten Hochschulsemester ergibt sich aus Anla-
ge 1. Daten zum Wintersemester 2021/22 liegen aus der Amtlichen Hochschulstatistik noch nicht vor.

Zu Frage 2: 

Nach Erreichen des Höhepunkts der Anzahl von Studienanfängerinnen und Studienanfängern in der Mitte der dritten Phase des 
Hochschulpakts (2016–2020) lässt sich in den meisten Bundesländern eine stagnierende bis leicht zurückgehende Studiennachfrage 
feststellen. Die Landesregierung beobachtet in den letzten Jahren einen Trend leicht zurückgehender Studienanfängerzahlen in 
Rheinland-Pfalz, vor allem an den Universitäten. Die demografische Entwicklung stellt für die Hochschulstandorte in Rheinland-
Pfalz, wie auch in anderen Bundesländern, eine Herausforderung dar. Zudem hat die Corona-Pandemie – bundesweit wie auch in 
Rheinland-Pfalz – zu einem Absinken der Studienanfängerzahlen geführt. 

Attraktive Studienangebote sind neben der Optimierung anderer Faktoren, die über die Anziehungskraft eines Hochschulstand-
orts entscheiden, für alle Hochschulen und für das Land von großer Bedeutung. Daher unterstützt die Landesregierung mit der 
„Hochschulinitiative für gutes Studium und gute Lehre“ die Hochschulen dabei, ihre Studienplatzkapazitäten aufrechtzuerhalten, 
attraktive Studienangebote zu entwickeln, durchlässige Studienformate wie das duale Studium auszubauen, ein unterstützendes 
Studienumfeld zu schaffen sowie die Entwicklung von innovativen Lehr- und Lernformen voranzutreiben.

Zu Frage 3:  

Zur Beantwortung der Frage wurden Daten aus der Amtlichen Hochschulstatistik herangezogen (Anlage 2). Dabei werden die Er-
gebnisse nach Fächergruppen ausgewiesen, da „Wissenschaftsbereiche“ in der Amtlichen Hochschulstatistik nicht erfasst werden.
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Zu Frage 4:  

Die allgemeine Tendenz zurückgehender Zahlen von Studienanfängerinnen und Studienanfängern spiegelt sich auch in den ver-
schiedenen Fächergruppen wider, wobei hier deutliche Schwankungen zu beobachten sind. Da die Entscheidung für ein Stu-
dienfach und einen Studiengang von einer Vielzahl von Faktoren abhängt, entzieht sich dies einer allgemeinen Bewertung. Die 
Landesregierung unterstützt die Hochschulen mit der „Hochschulinitiative für gutes Studium und gute Lehre“ dabei, ihre Studien-
angebote weiterzuentwickeln und ihr Profil zu schärfen und dadurch attraktiv zu sein für Studieninteressierte aus Rheinland-Pfalz, 
aus Deutschland und weltweit.

Clemens Hoch
Staatsminister
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